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Latvijas Biomedicīnas pētījumu un studiju centra vadošā pētniece
Bioloģijas doktore Dace Pjanova veic pētījumu par visbīstamākās ādas vēža formas – melanomas attīstībā iesaistītajiem gēniem un to izmaiņām, lai, izmantojot jaunu DNS koda atšifrēšanas tehnoloģiju, izstrādātu augstas precizitātes melanomas riska testu. Viņa ir arī prasīga darbaudzinātāja jaunajām zinātniecēm un gādīga māmiņa gadu un četrus mēnešus jaunajai Laurai.

2014. gada L`ORÉAL Latvijas stipendija „Sievietēm zinātnē” ar UNESCO Latvijas Nacionālās komisijas un Latvijas Zinātņu akadēmijas atbalstu Dacei Pjanovai ir piešķirta pētījumam „Paaugstināta melanomas riska personu identificēšana”.
Solis uz priekšu cīņā ar bīstamu slimību

Jau sen izpētīts, ka spēcīgs UV starojums bojā ādu un samazina tās atjaunošanās spējas, bet ar laiku var izraisīt ādā neatgriezeniskas pārmaiņas, kas noved pie ādas vēža attīstības. Pastāv dažādi ādas vēža veidi, taču visbīstamākā tā forma ir melanoma, kas attīstās no ādas pigmenta šūnām melanocītiem, bieži vien – no jau esošas dzimumzīmes. Šī ļaundabīgā slimība ļoti strauji progresē un, novēloti uzsākot ārstēšanu, tikpat kā nav izārstējama. Dzīves laikā melanoma tiek diagnosticēta vienam no 58 cilvēkiem, un tā ir viena no biežākajiem audzējiem tieši gados jauniem cilvēkiem. Diemžēl saslimstība ar melanomu joprojām turpina pieaugt arī Latvijā, kur tā bieži tiek diagnosticēta novēloti.

Viens no efektīvākajiem melanomas apkarošanas veidiem ir paaugstināta riska personu apzināšana, lai varētu laicīgi novērst slimību vai novilcinātu tās attīstību. Melanomas riska faktori tiek pārmantoti no paaudzes paaudzē, un iedzimtībai un gēniem šeit ir nozīmīga loma. Ir atklāta virkne gēnu, kuru izmaiņas ir saistītas ar šīs ļaundabīgās slimības attīstību, taču joprojām trūkst testa, kas ietvertu vairāk nekā divu gēnu analīzi. Līdz ar to arī melanomas riska paredzēšana šobrīd ir neprecīza un negatīvs testa rezultāts, kas norāda, ka nav atrastas mutācijas analizētajos gēnos, var būt maldinošs. 

Izmantojot jaunu DNS koda atšifrēšanas tehnoloģiju, Dace Pjanova strādā pie tāda ģenētiskā testa izveides, kas ietvertu vairākus gēnus, ļautu daudz precīzāk noteikt melanomas risku un, iespējams, arī prognozēt slimības gaitu. Turklāt, atkarībā no skartā gēna, pacientiem ar mutācijām melanomas gēnos ir paaugstināts risks saslimt arī ar aizkuņģa dziedzera un nieru audzēju, kā arī acu melanomu. Līdz ar to iegūtās zināšanas par melanomas ģenētiskajiem pamatiem var noderēt arī citu audzēju riska paredzēšanā un profilaksē. 

Kāpēc zinātniece pētījumiem izvēlējusies tieši šo tēmu? „Man patīk atrast praktisku pielietojumu fundamentālajai zinātnei, izzināt vēl neizzināto, paveikt to, ko neviens cits vēl nav izdarījis, un vairāku gēnu melanomas tests ir tieši šāda iespēja,” skaidro pētniece.

Mācības, studijas, darbs, dzīve...

Dace Pjanova absolvējusi Āgenskalna ģimnāziju (tagadējo Rīgas Valsts vācu ģimnāziju). Bioloģiju iemīlēt Dacei palīdzējusi skolotāja Erita Maurīte. 1998. gadā Dace Pjanova ieguvusi bakalaura grādu bioloģijā Latvijas Universitātes Bioloģijas fakultātē, bet 2000. gadā – maģistra grādu šīs pašas fakultātes Bioķīmijas un molekulāras bioloģijas katedrā. 

2002. gadā zinātniece ieguvusi arī vidusskolas bioloģijas un pamatskolas ķīmijas skolotāja kvalifikāciju un neilgu laiku paralēli doktorantūras studijām strādājusi par skolotāju. Turpinot darbu zinātnes jomā, Dace 2007. gadā ieguvusi bioloģijas doktora grādu, bijusi Latvijas Universitātes Bioloģijas fakultātes Molekulārās bioloģijas katedras stundu pasniedzēja, strādājusi Latvijas Universitātes Eksperimentālās un klīniskās medicīnas institūtā. 

Kopš 2011. gada Dace Pjanova ir Latvijas Biomedicīnas pētījumu un studiju centra vadošā pētniece. Viņa ir jau sestā šī zinātniskā centra pētniece, kas iegūst prestižo L`ORÉAL Latvijas stipendiju „Sievietēm zinātnē” ” ar UNESCO Latvijas Nacionālās komisijas un Latvijas Zinātņu akadēmijas atbalstu.

Arī Daces vīrs Aleksandrs Rivošs ir zinātnieks – viņš veic pētījumus un izstrādā doktora disertāciju kvantu datoru jomā. Abu ģimenē aug meitiņa Laura. Daces hobiji? Aktīva atpūta dabā, ceļošana, braukšana ar riteni, grāmatas. Arī basketbols, kaut šobrīd zinātniecei un jaunajai māmiņai vairs neatliek laika aktīvi nodarboties ar sportu. „Hobiji pēdējā gada laikā atlikti malā – mazais prasa savu,” bez sarūgtinājuma balsī piebilst Dace.







08





Fall











